

О И
Г СЪ
Г АЛЬ
ИЗ-
КИ-
И
ЯН-
НІЯ.

ЗАМѢЧАНІЯ О ТОРГОВЛѢ БУХАРЦЕВЪ.

(С о о б щ е н о .)

I. Внутренняя торговля Бухарцевъ.

Въ Бухаріи люди всѣхъ состояній могутъ свободно заниматься торговлею. Главный шоръ начинается тамъ съ Января мѣсяца и продолжается по Май. Къ сему времени съѣзжаются купцы изъ Россіи, Персіи, Авганисстана, Индіи, Тибета, Великой Татаріи и изъ другихъ мѣстъ, лежащихъ въ окрестности Бухаріи.

Для помѣщенія ивоземныхъ купцовъ и ихъ товаровъ, есть въ самомъ городѣ Бокхарѣ 10 особыхъ гостинныхъ дворовъ, столько же караванъ сараевъ и торговыхъ рядовъ, находящихся по перекресткамъ города, гдѣ производится всегдашняя продажа въ розницу иностранныхъ товаровъ и собственныхъ издѣлій.

Въ Бухаріи преимущественно разходятся: парчи, бархатъ, платки шел-

(149)

ковые, ситцы, сукна разныхъ добротъ, кошмеды, холсты, сахаръ, пряденыя золото и серебро; — котениль, юфть, опойки, сафьяны; желъзо полосовое и въ дѣлѣ, чугуны въ посудѣ; мѣдь: въ штыкахъ, дощатая, въ дѣлѣ и латуны; бумага пищя; иглы и всякая мелочь.

Внутреннюю торговлю у Бухарцевъ составляютъ всякія произведенія тамошней страны, какъ то: хлопчатая бумага пряденая и сырая; разныхъ рукъ бумажныя полотна: блзи, выбойки, покрывала, шипые халаты и проч., также и привозимые изъ другихъ Государствъ товары.

Пряденая и хлопчатая бумага продается по большой части тюками, называемыми *батманъ* или *тал*, изъ коихъ каждый въсипъ 8 нашихъ пудовъ.

Батманъ тонкой пряденной бумаги Самаркандской и Вагирсабской стоить отъ 35 до 45 червонцевъ Бухарскихъ *).

*) Сія цѣна была въ 1806 году: слѣдственно и цѣны, какъ товарамъ такъ и монетѣ показаны того времени.

Сія бумага у насъ идетъ на кисей, кумачи и миткаля; послѣдній сортъ оной *жагодаръ* и *варданзы*, называемой иначе въ торгу *междуцуклобъ*, годенъ на однѣ полстыя шкани и свѣшильни и продается отъ 16 до 20, а непряденной бумаги по 4 и 6 червонцевъ батманъ.

Россійскимъ купцамъ, при покупкѣ или вымѣнѣ въ Оренбургѣ, обходится каждый пудъ лучшей пряденной бумаги отъ 50 до 65 рублей, а батманъ въ 8 пудъ, полагая въ 60 рублей пудъ, стоить 440 рублей; послѣдняго же сорту, по средней цѣнѣ пудъ 30 рублей, а батманъ 240 рублей.

Симъ объясняется, что если сложить высшія цѣны, плачимыя въ Бухаріи за три сорта бумаги, то есть: запряденную лучшую 40, за худшую 16, и за сырую хлопчатую бумагу 6 за каждый батманъ и за доставленіе отъ Бухаріи до Оренбурга, хотя 10 за три батмана, то составитъ 72 Бухарскихъ червонца, а на наши деньги, полагая по 6 рублей каждый, 432 рубли. А какъ продажная цѣна Бухарцами въ

Оренбургъ двухъ батмановъ приденной бумаги и одного хлопчатой естъ 760 рублей, изъ коего числа исключивъ настоящую цѣну 432 рубли, чистый барышъ будетъ 328 рублей, или около 70 копѣекъ на каждый рубль; кромѣ выгоды получаемыхъ въ оборотъ ошъ товаровъ нашихъ въ Бухаріи.

Продажа и покупка товаровъ производится въ Бухаріи на золотыя, серебряныя и мѣдныя деньги; счесть же ведутся по торговымъ дѣламъ на Бухарскіе червонцы. Собственнаго штемпеля монеты тамъ суть: золотой червонецъ (тиллѣ), который въ самой Бухаріи стоитъ 6 нашихъ рублей; серебряная (пенка) въ 34 копѣйки; мѣдная (пуло) въ $\frac{1}{2}$ копѣйку на наши деньги. По сему въ одномъ Бухарскомъ червонцѣ счисляется 18 серебряныхъ тамошнихъ монетъ, а одна серебряная монета содержитъ почти 24 мѣдныхъ.

Ввозимая въ Бухарію иностранная золотая монета передѣлывается въ Бухарскіе червонцы. Бухарскіе подданные и ино-

(152)

спранцы вольны отдавать свои деньги для передѣла на монетной дворъ. Изъ спа Голландскихъ червонцевъ выбивается 75 Бухарскихъ; а какъ два изъ нихъ удерживаются за передѣлъ, то по сему сто Голландскихъ червонцевъ въ Бухаріи сполитъ 73 Бухарскихъ червонца.

Хотя цѣна червонцевъ Бухарскаго штемпеля въ Россіи и Бухаріи принимается по курсу Голландскихъ; но почти всегдашняя цѣна онымъ въ Бухаріи шесть нашихъ рублей; торгующіе же въ Россіи Бухарцы считаютъ свои червонцы въ 10 рублей, въ томъ смыслѣ, что товаръ купленный въ Бухаріи за одинъ червонецъ, продадутъ у насъ за 10 и 12 рублей, смотря по надобности въ семь товаръ.

Всякая иностранная монета золотая и серебряная обращается свободно въ Бухаріи по курсу и по пробѣ. Проба же серебра противъ Китайской, а золота противъ Бухарской. Ввозъ и вывозъ всѣхъ монетъ, даже и самыхъ Бухарскихъ червонцевъ, не возбраняется,

(153)

равно какъ и передѣлываніе оныхъ въ вещи. Но дѣланіе фальшивой монеты наказывается смертію.

Торгъ производится или на наличныя деньги, или на промѣнъ товаровъ, или на кредитъ; но сей послѣдній не утверждается ни векселями, ниже какими либо иными письменными обязательствами, а одними только свидѣтелями,

II. Торговля Бухарцевъ въ Россіи.

Бухарцы, приѣзжающіе къ Россійскимъ границамъ для торгу, суть по большей части прикащики, производящіе оной по кредитамъ капиталистовъ, почти безоплучно живущихъ въ Бухаріи.

Кредитъ сей доставляя капиталистамъ значныя выгоды, прибыльнѣе всякаго Европейскаго и для самихъ займщиковъ: ибо они берутъ товары по продажнымъ цѣнамъ въ Бухаріи, съ плащжемъ за довѣріе только по 30 процентовъ, именно: получившіи при отправленіи изъ Бухаріи на тысячу червонцевъ

(15)

товару, по возвращеніи изъ Россіи заплатитъ своему вѣрителью 1,300, безъ всякихъ счетовъ въ пупевыхъ издержкахъ, пошлинахъ и проч. Все это оспается на опченіе взявшаго товаръ, какъ и всѣ могущіе случиться убытки, выключая несчастныхъ случаевъ: пожара, грабежей и тому подобнаго.

Кромѣ сихъ есть еще между Бухарцами другой родъ прикащиковъ. Они получаютъ товары, хотя по продажной же цѣнѣ, но 30 процентовъ не платятъ; а дѣлятъ съ хозяевами пополамъ приобретаемый барышъ, или въ случаѣ и самой убытокъ.

Уплата капиталовъ производится Бухарцами не прежде, какъ по возвращеніи изъ Россіи и по продажѣ привезенныхъ въ Бухарію товаровъ. Черезъ сіе одно торгующіе въ Россіи Азіатцы, имѣютъ всю возможную удобность устанавливать цѣны на свои товары, и для поддержанія ихъ проживать у насъ по своей волѣ. Счетъ проданныхъ товаровъ спановится Бухарскими червон-

(155)

цами, которыми и капиталъ уплачивается. Сія продажа хотя бы продолжалась годъ и болѣе заимодавецъ ожидаетъ окончанія оной; иногда же о семъ постановляются особыя условія. Получившіе довѣріе съ платежемъ 30 процентовъ оканчивають свои счета безъ затрудненія; но участвующіе въ торгу безъ процентовъ, должны представить своимъ хозяевамъ приходныя и расходныя книги, и подтвердить присягою истину показываемаго, особливо, если они продавали въ Россіи товары не дешевле платившихъ 30 процентовъ за довѣріе.

Хивинцы пользуются кредитомъ въ Бухаріи на подобныхъ же условіяхъ; но съ поручительствомъ природныхъ Бухарцевъ, остающихся въ Бухаріи.

Въ Бухаріи находятся также прикащики, составляющіе нѣкоторый родъ компаніи отъ 5 до 10 человекъ. Они берутъ товары на кредитъ и другъ по другъ ругаются.

(156)

III. Торговля Россійскихъ подданныхъ въ Бухаріи.

Въ Бухарію отправляются нынѣ для торговли изъ Россійскихъ подданныхъ одни только Татары, коимъ и природные Россійскіе купцы довѣряють свои товары. Сіи Татары принимаются въ Бухаріи какъ единовѣрцы, и наравнѣ съ прочими Азіатцами пользуются совершенною свободою въ отправленіи дѣлъ, и дружелюбіемъ жителей.

Съ прибытія въ Бокхару, по осмотру товаровъ и взысканіи пошлинъ, отводятся Азіатцамъ, равновѣрно и Христіанамъ, особые караванъ-саран; кромѣ же караванъ-сараевъ не позволено прибѣгающимъ туда для торговли нигдѣ жить. Тамъ сложивъ товары имѣннѣ они полную свободу сбываютъ оныя оптомъ, въ розницу, промѣномъ и на деньги. Свобода для Татаръ, столь велика въ Бухаріи, что они могутъ производить торгъ прямо съ иностранными Азіатцами, въ караванъ-сараяхъ,

(157)

на базарахъ и по деревнямъ. Отъ сего наши Татара по возвращеніи въ Россію, если удерживаютъ цѣны и на равнѣ съ Бухарцами, то получаютъ большую противъ ихъ прибыль.

IV. Пошлины въ Бухаріи.

Съ выпускаемыхъ изъ Бухаріи товаровъ, какъ тамошнихъ пакъ¹⁾ и чужестранныхъ пошлинъ никакихъ не полагается.

Со ввозимыхъ въ Бухарію товаровъ, откуда бы то ни было, если торгующіи Магометанинъ, выключая послѣдующихъ Алію, которые почитаются наряду съ другими народами за невѣрныхъ, пошлина взыскивается по оцѣнкѣ товаровъ, какъ продаются оныя въ Бухаріи, изъ 40 частей одна или $\frac{2}{3}$ процента на сто. Какую платятъ и наши Татары. Христіане всѣхъ націй и Персіане платятъ 20 часть или 5 процентовъ, а иногда и 10 со всякихъ товаровъ.

Каждый караванъ, слѣдующій въ Бокхару, встрѣтивъ за нѣсколько верстъ, иногда за 100 и болѣе, останавливаются,
(158)

переписываютъ шюки и прикладываютъ къ нимъ печати, пономъ караванъ входитъ въ городъ.

По прибытіи суда Россійскіе купцы складываютъ свои товары въ назначенные караванъ — саран, а природные Бухарцы возвратившіеся съ товарами въ свое отечество, вольны складывать оныя въ своихъ домахъ и лавкахъ.

Послѣ складки товаровъ дѣлается онымъ строгой осмотръ и наблюдаютъ, чибъ не было утайки имъ, равно и мнѣнствъ; за утаенное хотя также пошлина взыскивается, но виновной подвергается при томъ и тѣлесному наказанію, если не откупится.

Киргизы, чрезъ аулы коихъ проходятъ караваны, также требуютъ пошлину и берутъ оную нужными для нихъ товарами, болѣе своевольно; иногда же караванъ избѣгаетъ сихъ поборовъ, буде успѣетъ людьми.

V. Транзитъ товаровъ, поступающихъ въ Бухарію изъ Россіи.

1) Чрезъ Тибетъ, большую Бухарію и Зюнгарию.
(159) 3

Въ Кышай: золото и серебро пряденыя, жемчугъ, лучшіе кораллы, кошениль, бархаты, Англискія сукна, сахаръ, юфть, армячья пологина, приготовляемая изъ верблюжьей шерсти нашими Уральцами и Нагайцами, выдры и бобры Нѣмецкіе, копки Американскіе, горностай, кошки, бѣлки, разные лапчатые мѣхи, выхоль, желѣзо въ полосахъ и въ дѣлѣ, особливо земледѣльскія орудія, иглы, вѣды лануны и проч. Бухарскія же произведенія наиболѣе шуда идущія суть мерлушки разныхъ цвѣтовъ и лисья шкура.

2) Черезъ Аваннсанавъ, Кабуль и Кашемиръ.

Въ Индіи: золото и серебро пряденыя, кошениль, гвоздика, зеркальныя стекла, разные смальныя вѣнцы, иглы, бриллы, ножки, ножницы, и проч.; сукна большую частью красныя, шонкой холсты, сахаръ; болѣе же всего золотая и серебряная монета.

НВ. Въ сей свѣдѣн. на стран. 4 въ стр. 17 напечатано въ $\frac{1}{2}$ коп. вмѣсто въ $\frac{1}{4}$ копѣеку.

(160)

*Доменн
водст*

5. Ус
доменну
ея дѣйс
головня
въ ходѣ
набрасы
половин
бы (до р
сылают
полагая
ка, дабы
ниутрен
образомъ
голошни
чтобы х
болѣе угл.
начинают
акая на
на второ
да и п. А
РУДЫ до 1
Уголь сп.